

EL DIARIO

PERIODICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela 1 peseta.
Fuera de Orihuela 3'50.
Número suelto 0'5.

DIRECTOR

DON JOSE M. TERUEL

REDACCION Y ADMINISTRACION

Alfonso XIII núm. 3. piso 2.º

Horas de oficina de 11 a 1 y de 6 a 8



PRIMER ANIVERSARIO

de la Señora

D.ª Julia Reymundo Pardines

que falleció el día 23 de Mayo de 1913

R. I. P.

Todas las misas que se celebren dicho día 23, en la Iglesia de la Merced, con exposición de S. D. M., desde las 6 hasta las 12 de su mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus padres y familia, invitan a sus amigos a los referidos actos.

Orihuela 22 de Mayo de 1914

se había recomendado con toda eficacia, porque al parecer, para ese partido, los méritos legales, son cosa secundaria; y en cambio, lo es todo y primordial, la influencia política pero como la administración de justicia, no opina del mismo modo que los políticos *idóneos*, aquella, tuvo más en cuenta los méritos de los solicitantes, que la influencia política de los mismos; pero aunque en caso, las influencias hubieran decidido en esta cuestión, que como ya digo, triunfó la justicia y la legalidad, el nombramiento, se hizo a favor del Sr. Garriga, con lo cual, quebrantóse otra vez, la leyenda de la omnimoda influencia del Marqués de Rafal; sin embargo de lo que sus correligionarios, más ciegos que nunca, diputaron como indiscutible el triunfo de su candidato.

Las elecciones municipales de No-

viembre, realizadas dentro de la más pura y estricta legalidad, sin oposición por parte de los *idóneos*, que no quisieron exponerse a una derrota cierta, y no habiéndose formulado protesta alguna contra ellas, fueron protestadas después de su celebración; y se entabló un recurso contra la legalidad de las mismas, por haberse hecho la elección en el distrito sexto, según los impugnadores de las mismas, sin que hubiera tenido conocimiento el cuerpo electoral, de la constitución de este nuevo distrito; alegación falsa evidentemente, puesto que se cumplieron los trámites legales; y por dicho distrito, sin oposición, quedaron proclamados concejales por el artículo 29 de la Ley Electoral, los señores don Augusto Pescador y D. Gregorio Sánchez Costa, candidatos liberales; y como era lógico, la Diputación Pro-

LA POLÍTICA POR DENTRO

VII.

La provisión del Juzgado Municipal.—Trabajando por la anulación de las Elecciones Municipales.—Preparando la destitución de la Junta Local de Reformas Sociales.

Tiempo hacía que el Juez Municipal propietario D. Pedro Turón y Pastor, renunció el cargo, por haber sido nombrado oficial del Gobierno civil de la provincia de Teruel; y entonces, solicitaron el cargo, entre otros, el juez suplente, D. Federico Garrica Mercader, amigos de los señores Ruiz Valarino; y el letrado D. José M.ª Giménez López, enemigo político de dichos señores; y aun que al principio, nada intrigó esta cuestión, la llegada al poder de los *idóneos* y el influjo invencible atribuido por éstos, a su jefe el Marqués de Rafal, les hizo afirmar sin vacilaciones, que, el Juez Municipal nombrado; sería el Sr. Giménez, a quien

—24—

De pronto hizo un movimiento de sorpresa al notar que una corriente de aire fresco azotaba su rostro refrescando la templada temperatura que allí reinaba, y asaltado por una idea se puso de pie y encendió la luz.

—¿Qué hay, señor?—preguntó José despertando sobresaltado.

—Nada. Siento aire, y quiero averiguar de dónde proviene. No te muevas de aquí, por si se despierta Mr. Arthur.

Con el farol en la mano fué hacia el sitio en que más se sentía el aire, que era el fondo de la gruta, y desapareció por un pasadizo sumamente estrecho; que ya había notado anteriormente; pero cuyo reconocimiento dejó para después de descansar.

El viento, cada vez más fuerte, que allí se percibía, hacía latir su corazón de esperanza, confiando en que aquella corriente sólo podía proceder de alguna salida exterior.

Siguió andando unos cien pasos por el mismo pasadizo, pedregoso y molesto, que poco a poco iba ensanchándose, hasta que tropezó bruscamente con un montón de piedras.

—21—

como vos la deseábais hace un momento, para gozar... no ¡no le tengo apego!

—Entonces, ¿para qué?—replicó Arthur con extrañeza.

—¿Para vengarme!—contestó José con resolución.

—¿Vengarte?—exclamaron los dos amigos a la vez.

—¡Sí; vengarme de un hombre que me ha ofendido cruelmente! ¡No quisiera morir sin haberle hallado en mi camino! Pero no me preguntéis más sobre un pasado muy triste para mí, ¡os lo ruego! Si no salgo de este encierro, quedarán aquí sepultados mi odio y mi dolor; si recobro la libertad seguiré soñando en mi venganza... hasta que la realice.

Hizo un movimiento como para arrojar de sí algún triste recuerdo, y con su calma acostumbrada siguió descorchando una botella de ron que tenía en la mano.

James no dejaba de mirarle con fijeza.

—Dime, José—preguntó de pronto:—¿sabías tú que en estas montañas había grutas?

—Sí, señor—contestó José;—según he oído decir, hay grutas inmensas que han servido de guarida a muchos malhechores.

Urbano Blanes y compañía

PLAZA CHAPI, NÚMERO 7. ALICANTE.

Almacenes de maquinaria y material eléctrico

Grupos hidro-eléctricos motores a gas; gasolina bencina y creosota (Diesel) motores eléctricos. Herman-Pocge, bombas de todas clases y tuberías.

Instalaciones de riego y maquinaria agrícola. Gran depósito de Lámparas OSRAM, Faro y Metal. T. Grasas y correas. Presupuestos gratis, dirigiéndose al Representante, Constitución, 9 Orihuela.

Pañería

DE

ELEUTERIO GARCIA

Mayor 14, ORIHUELA

Se acaba de recibir para la temporada de verano un selecto surtido en lanillas estambres cheviots vicuñas armures y Frescos decatizados e incojibles vicuñas azul tina propias para trajes de caballero, bonita colección de pantalones estilo inglés, chalecos fantasia piqué, driles de hilo y algodón.

Especialidad en estameños sarguileos, alpacas y merinos Franceses para sotanas y manteos, precios baratísimos.

vincial, resolvió favorablemente a la legalidad de las elecciones, pero los impugnantes, elevaron el recurso contra esta resolución al Ministerio de Gobernación, en donde confiaban en que se serviría su deseo, y les resolvería la situación, para mientras se hacían las elecciones de diputados a Cortes; triunfo que ellos tenían por descontado, y tras el cual, era indubitable, el de las elecciones municipales; y el goce del poder, sin zozobras ni desasosiegos, ni estorbos; y se procuró, y lograron los

correligionarios del Marqués de Rafal, que el expediente, llegara a Madrid rápidamente; que se le diera entrada inmediatamente en el correspondiente departamento del ministerio; y que se fallase a su favor, antes y con tiempo; pero a esto, ya llegaremos oportunamente.

Una cuestión de interés transcendentalísimo para el éxito indudable de las futuras elecciones, se presentaba a la resolución de los rafalistas y sus aliados, era ésta, la de la presidencia de la Junta del Censo Elec-

toral, que como es sabido, depende de la constitución de la Junta Local de Reformas Sociales; y para llegar a el apetecido fin, había que desmochar dicho organismo; y entonces podríase nombrar el presidente que los idóneos quisieran, pero para esto, era indispensablemente necesario, buscar un pretexto, por pueril e insignificante que fuera, pero sobre el que pudiera fundamentar e Gobernador, la suspensión y después la disolución de la Junta Local de Reformas Sociales; y a buscar ese pretexto, ese fundamento baladí se dieron los cerebros pensantes del partido, pareciendo al fin que habiandado con él; y que también en su día, se explicará la fórmula expresitiva con que resolvieron la cuestión.

Carlos Bienvenido Miriel.
(Continuará)

De Torrevieja

Continúa «Un Obrero» en el escrito tantas veces citado;

«Los ricachones y los poderosos, nos tienen siempre abandonados y, sólo se ocupan de nosotros, cuando nos necesitan para algo que a ellos les acomoda.

Diciéndonos que nos van a mejorar nuestra situación, nos llevan por donde quieran; pero en cuanto hacen su agosto o no lo hacen, porque le salen mal las cosas, nos vuelven a dejar abandonados como siempre.

Por eso pienso yo, que cuando nos empujan y nos alienan y nos prometen y parece que quieren favorecernos, no lo hacen por nosotros, sino por ellos mismos.

Si eso que dicen los poderosos ricachones, que según oigo decir se llaman burgueses, fuera verdad y lo dijieran de corazón, marcharían siempre a nuestra cabeza; y así teniendo siempre quien nos protegiera, podríamos adelantar algo. Pero a nosotros los infelices obreros, a las pobres gentes del pueblo; nos toman esos que digo, como perros anhelantes: mientras se olfatea alguna cosilla, nos zumben por aquí o por allá y nos defienden si nos pasa algo malo; pero en cuanto no se olfatea nada, nos abandonan otra vez y aunque los enemigos nos muelan a palos, no tenemos quien saque la cara por nosotros.»

Conforme de toda conformidad con lo anteriormente transcrito refiriéndose a la serie de embaucadores que han venido explotando su ignorancia.

En lo único que no estamos conformes es en ese final que habla de unos enemigos y de unos palos imaginarios.

Con respecto a lo primero, es lo mismo que hemos dicho muchas veces y no puede estar más manifiesto.

En cierta ocasión hubo quien tremoló la bandera de la construcción del puerto; para ver de cazar el acta, lo cual no logró.

Encendió la guerra civil en su pueblo, antes tranquilo y, al no conseguir sus propósitos, dejó a los amigos abandonados y encaminó sus pasos hacia donde corrían vientos mejores para sus aspiraciones políticas; y aunque llegó a ocupar

—¿Y habiendo recorrido tanto estos sitios no has penetrado nunca en ellas?

José sufrió un imperceptible estremecimiento, que no pasó inadvertido para su amo.

—No, señor—contestó con aparente sencillez.

James comprendió que su criado ocultaba un secreto que no quería revelar, y dejó de insistir.



III

La Cautiva.

Transcurrieron algunas horas.

El sitio en que descansaban nuestros expedicionarios se hallaba en completa obscuridad, pues al echarse para dormir habían apagado la luz, a fin de ahorrarse bujías.

Sólo la respiración de Arthur y José dormidos turbaba el profundo silencio de la gruta.

James había despertado hacía poco. Recostado en el suelo y con la cabeza apoyada en una mano, meditaba en la fatal circunstancia que los había encerrado en aquella especie de tumba.



ORUS

Los mejores chocolates del mundo Unico Depósito

MARCA

M. CLEMARES

ESCUDO DE LA VIRGEN DEL CARMEN

— ALFONSO XIII —

JOAQUIN ORÚS. - ZARAGOZA ORIHUELA

Almacén de hierros aceros y carbones

Vigas de acero siemens para construcciones. Chapa de hierro, de zinc y galvanizada. Plomo en galápago, tubo y plancha. Estaño, hoja de lata. tela metálica, espino artificial y efectos de carruajes.

Surtido completo de Bateria de Cocina.

Ferrateria, Drogueria, Paqueteria y Coloniales.

SUCESORES DE JOSÉ BALAGUER

Alfonso XIII, 2 ORIHUELA

Colegio de Ntra. Sra. de Monserrate

DIRIGIDO POR EL PROFESOR DE INSTRUCCION PUBLICA

DON RAMÓN GIL SEGURA

Enseñanza rápida y sólida por los más modernos procedimientos pedagógicos; según el sistema Pestalozzi; y con arreglo al método de los grandes pedagogos universales. Educación esmerada.

Especialidad en la enseñanza de Matemáticas.

¡Padres: queréis que vuestros hijos hagan grandes progresos; llevadlos al Colegio de Nuestra Señora de Monserrate, calle del Angel frente al Banco de Cartagena!

cargos importantes desde los cuales pudo hacer bastante en pró de la construcción del puerto y en beneficio del pueblo, nada hizo.

Pasaron varios años y cuando a costa de grandes sacrificios nuestro digno representante en Cortes don Vicente Ruiz Valarino y su excelente hermano D. Trinitario, habían conseguido que estuviese a punto de terminarse el proyecto del repelido puerto, surgió el charlatán de Revenga, que buscando también el acta, aunque ocultándolo en un principio, quiso apropiarse de los trabajos por los citados señores realizados, y, explotando la ignorancia de los obreros, los llevó por caminos de perdición, dejándoles abandonados en absoluto cuando comprendió que no podía lograr su ambición, apesar de haberles ofrecido luchar desinteresadamente y estar a su lado hasta que se consiguiese la terminación de la magna obra.

Finalmente; vino el marqués de la porra, ofreciendo también proteger el distrito y construir el puerto rápidamente, para lo cual iba a adelantar dos millones; y cuando no consiguió la ambicionada acta, después de hacer cometer a muchos imbéciles actos punibles y de echar con ellos un gran borrón sobre la historia tan justamente contada de nobleza, tranquilidad e hidalguía de

Torre Vieja y de causar la ruina de tantos, abandonó el puerto y a los obreros, comprometidos a su triste suerte.

Después de éste, aparecerá otro y, si la ignorancia continúa, volveréis a las andadas y cada vez sufriréis más tristes desengaños y más amarguras.

Pero eso de decir que vuestros enemigos os muelen a palos, es una falsedad.

Algún malvado nos llamó a los trinitarios enemigos del pueblo, y muchos ignorantes, lo creyeron, y su ignorancia ha sido bien explotada; aunque ahora lloren amargamente sus desengaños.

Pensar que todo esto de que ahora os lamentáis, os lo anunciamos en tiempo oportuno, queriendo cortaros las consecuencias que ahora sufrís y los amargos desengaños; y que estas advertencias nuestras y estos deseos de llevaros por el buen camino, fué lo que nos valió el que nos llamarais enemigos del pueblo, porque no estábamos obsesionados ni embrutecidos con la avasalladora corriente de falsedad que os envolvía.

Pensar que nuestros ilustres amigos y representantes, tan pronto como recibieron la petición del pueblo de interesarlos en el expediente del puerto, olvidaron todos los agravios

que les habíais inferido y los graves resentimientos que con el entonces ministro de Fomento tenían, y se fueron a interponer todo su gran valer, para llegar al logro de nuestras ambiciones.

Reflexionad serenamente; si alguna vez os heinos tratado a los obreros como enemigos, aunque alguno lo halláis merecido, y decir con el corazón en la mano, si tenéis para alguien mayor motivo de agradecimiento, que para nosotros y nuestros amigos los Sres. Ruiz Valarino.

El oficial de guardia.

En Santa Justa

Ayer, festividad de la Ascensión, celebró la cofradía de San Isidro Labrador la fiesta que viene celebrando todos los años a su santo Patrono. La comunión fué numerosa; y en la Misa Mayor ensalzó las glorias del Santo el Licdo. D. Vicente Blanco, canónigo de la santa iglesia Catedral.

A las seis de la tarde salió la procesión la que recorrió las calles siguientes: Plaza Salesas, Rio, Cubero, San Agustín, San Isidro, Constitución, San Pascual, Calderon de la Barca, Loaces, Mayor, Angel y Plaza de la Fruta. Resultó lucidísima y magestuosa por la multitud de alumbrantes, lo cual demuestra la fé y adhesión que tienen los labradores a su Patrón.

Felicitemos al Sr. Cura de dicha parroquia por la actividad y celo que despliega en todo lo que redunde en la propagación de la fé y bien de su iglesia; haciendo extensiva esta felicitación a la Cofradía que ha cooperado con sus fondos a la celebración de tan suntuosa fiesta.

Lig.

TEATRO CIRCO

La función de ayer tarde, fué suspendida. Por la noche, debutaron con «El Refajo Amarillo», la tiple característica, Concha Alberich; el nuevo director de la compañía señor Alberich; el tenor Sr. Carreras; el actor de carácter, Sr. Fernandez y el maestro director de orquesta señor Asins; también nuevos y nutridos coros y aumento de orquesta. El público, aplaudió a todos los ar-

lista en justicia; y ya con más tiempo, nos ocuparemos de los debutantes.

Muy en breve, se estrenará la grandiosa opereta «Eva».

NOTICIAS

Solemnísima resultó la función celebrada en honor de la Inmaculada, ayer en la Catedral, en la que el canónigo Sr. Blanco, pronunció un elocuentísimo discurso; y en la que multitud de fieles, rindieron adoración a la Madre de Dios; en la misa de comunión, hubo una gran multitud de fieles, que recibieron la Sagrada Eucaristia.

Hace días que se encuentra en la Corte, la distinguida señora Doña Maria de los Dolores Bueno, viuda de Semper.

De sus posesiones del campo de la Matanza, ha regresado la distinguida esposa de nuestro querido amigo y correligionario el acreditado comerciante y concejal de este Ayuntamiento, D. Abelardo Teruel.

Se encuentran en Madrid y Barcelona respectivamente, las distinguidas esposas de nuestros queridos amigos y correligionarios, D. Antonio López Rocamora y D. Francisco Lucas y Lucas.

En la festividad religiosa de la Ascensión, celebrada ayer mañana en la Catedral, pronunció un elocuente sermón el canónigo magistral, Sr. Iñesta.

Ayer tarde hubo música en el paseo de la Glorieta, que estuvo concurrido.

Las Hijas de Maria, celebraron ayer tarde una solemne función religiosa en honor de la Inmaculada en el templo de Santo Domingo que estuvo lleno de fieles de la ciudad.

Ayer, celebró su Primera Comunión en el templo de Ntra. Sra. de Monserrate, el niño Gregorio Piñero, el que recibió el Cuerpo Sagrado de Cristo, de manos del M. I. Sr. Licenciado D. Vicente Blanco, el cual antes de administrarle el Pan Eucarístico, le dedicó un tierno y sentido Fervorín; durante el Santo Sacrificio se cantaron inspirados motetes, uno de los cuales fué interpretado por los alumnos del Colegio que dirige don Ramón Gil.

Hoy predica en el Santuario de Nuestra Señora de Monserrate, en los cultos del mes de las flores, don José Maria Guillén.

Imp. de C. Payá.

